

A08/A09 人物



8月15日，登上钓鱼岛之前，方晓松在船上留影。

保钓者方晓松：我不是一个勇士

参与保钓十年，登钓鱼岛前曾训练不晕船；认为登岛是自己一辈子的骄傲

厚厚的潜水衣贴在身上，有种发腻的闷热。日本警察给他提供了一套衣服，他拒绝了。

就是觉得别扭，“不想带日本人的东西回来”。光着脚，最终空姐给了他一双拖鞋。

方晓松笑起来有点憨憨的，说到登岛，激动处，音调也不见升高。他在钓鱼岛上飞奔的旗手形象相差甚远。

他参加保钓十年，越到后来，越觉得自己是个温和的保钓者。以前他的网名叫“拔刀屠倭”，后来自己改成了“拔刀”。

旗手

方晓松突然发动，“箭一样冲出去”，拿着五星红旗开始狂奔

方晓松不会游泳。启丰二号开到再也开不动时，距离钓鱼岛还有十多米的距离。

跳海，游过去。他排在第三位。

他看了看蓝的幽暗的海水，有点发怵。他说，那一刻他突然充满了恐惧感。不知道水有多深，他怕还没有到钓鱼岛，自己就淹死在海里。

要死，也应该上过钓鱼岛再死。他穿上潜水衣，身上拴了根绳子，一狠心，跳了下去。拉了拉绳子，他让人把他拉回到船上。再跳一次，又回去了。“本来应该第三个登岛，结果成了最后一个”。方晓松说起当时的犹豫，有点不好意思，“我不敢再敢”。

第三次，他没再回头，靠着岸上人拖拽绳子，他被拉到了钓鱼岛上。

在岛上的五个人站在两三平方米的一块大岩石上。方晓松立于五星红旗旁边。对面是34个日本的警察，拿着盾牌。五个人商量了一下，决定分开跑分散对方注意力。

伍锡尧第一个冲出去，不到二十米就被两个警察按住。旗帜倒在了一边。方晓松和日本警察示意，表示他要去扶伍锡尧。他没穿鞋，走得慢慢。警察没有阻拦他。在离五星红旗不到两米时，他弯下腰做出要扶起伍锡尧的姿态。

“脑子里全是我要起跑了，我要起跑了”。

他突然发动，“箭一样冲出去”，趁着日本警察没有反应过来，拿着五星红旗开始狂奔。

到处都是石头。他在石头上跳跃着前进，目力所及几乎不用思考。这是他在平时爬山时最经常的动作。他喜欢踩着石头，跳着登山。

他扛着国旗在钓鱼岛上奔跑了几十米。最终，一个警察扯倒了他，两个警察把他按住。他脚上全是划痕。

和方晓松一起参与保钓八年的朋友陆涌说，方晓松非常适合做一个旗手，在危急时，他能爆发出老虎一样的力量。

本来方晓松还想带上一面旗帜，世界华人保钓联盟的旗帜。插在岛上，他觉得意义非凡。

在距离钓鱼岛十几海里的时，他爬到船顶想要取下那面旗。当时，日本的三艘巡逻舰开始向启丰二号发射水炮。他站在船顶，向着发射的人做了一个拇指向下的手势。

方晓松也希望能把钓鱼岛上的东西带回去。双方在一阵吵嚷之后，谁也不知道下一步会怎么做。

对方被激怒了，水炮直接对着方晓松射过来。全身瞬间像淋了一场暴雨，巨大的水流像一块布一样捂住眼睛和鼻子，没有换气的机会“感觉像要窒息”。那面旗也被冲断了。

登岛

阳光很强，暴晒，方晓松看着这片长满带刺植物的小岛，登岛，他盼了十年

被抓是早就预料到的结果。

方晓松和四位保钓人士在岛上待了一个半小时。有近一个小时，日语，中文，嚷成了一片，双方都在说钓鱼岛是自己的领土。

日本警察起了事先打好的A3纸，上面有“钓鱼岛是日本领土，请你们回去”的字样。方晓松说，“这是中华人民共和国的领土，请你们滚开”。

在整个登钓鱼岛的过程中，这种强调一直存在。启丰二号距离钓鱼岛20海里时，日本的巡逻舰跟在后面，通过船上的字幕和高音喇叭一遍遍播放：“钓鱼岛是日本的。”

在被撞击的时候，八个人进行了举手表决，是否把船搁浅在钓鱼岛。方晓松投了赞成票。他说，这样，在钓鱼岛终于有了中国的东西。以后，每年都有理由来钓鱼岛，就说来看我们的船。

方晓松也希望能把钓鱼岛上的东西带回去。双方在一阵吵嚷之后，谁也不知道下一步会怎么做。

样。看管方晓松的是一个琉球人，会说一点中文。方晓松说脚痛。他让对方看了一下自己没穿鞋的脚。然后弯下身子，偷偷捡起一块小拇指盖大小的石头，想塞进袜子里。

方晓松他们和启丰二号一并被日本人带走了。

方晓松想多看几眼钓鱼岛。回过身，他看到了日本在钓鱼岛的岩石上画的国旗。那块石头因为长时间的风化开裂了，裂缝正好位于日本国旗的正中。”就好像没有油漆一样”。方晓松觉得这是老天爷的暗示，“钓鱼岛不是他们的”。

他看到了日本的灯塔，看到了日本在钓鱼岛上搭的一个小石屋。那34个日本警察从那里面拿出他们的露营装备。

他还想看看日本人在钓鱼岛上养的山羊，没有看到。阳光很强，暴晒，他一直在看着这片长满了一米多高带刺植物的小岛。

这个他盼了十年才登上的钓鱼岛。

十年

就像宗教人士心中都会有一个圣地，方晓松说，钓鱼岛是保钓人的圣地

他开始凝视钓鱼岛，是2002年。

方晓松可以算得上中国第一批网民，他从1995年开始上网。在2002年，他认识了张钓鱼岛的照片。方晓松和其他人一起到邮局盖戳，寄

只有几十米时，可以用弩把小国旗射到钓鱼岛上。他们经常会带着弩找个荒郊野外练习。



8月15日下午，两艘日本海上保安厅船只撞击保钓船“启丰二号”。

央视截屏



方晓松 35岁，河南人，保钓人士。因扛着国旗在钓鱼岛上狂奔而被高度关注。8月15日下午，14名保钓人士乘船“启丰二号”冲破日方阻挠在钓鱼岛靠岸，其中7人成功登上钓鱼岛。方晓松是其中唯一一个内地人。他之前已参与保钓十年。8月17日，14人被日本遣返，分两批返回。方晓松当天回到国内。8月17日，方晓松一直下到飞机，还穿着黑色潜水衣。

□新京报首席记者 张寒 香港报道

■ 对话 ■

“只是做了一件想做的事”

方晓松称不喜欢被“捧高”，这次成功是幸运

“不喜欢被这么关注”

新京报：这一次登岛，很多人都称呼你们为勇士，你觉得自己吗？

方晓松：我觉得自己不是勇士。说实在的，我不想被捧得这么高。我这次成功了，是种幸运。我只是做了一件自己想做的事情。我更希望大家去关注保钓这个事情本身。这个事情现在关注的人越来越少了。

新京报：有没有人说过你，这些太虚了，不如好好经营自己的生活？

方晓松：每个人的想法不一样。也有人劝过我，这种事情，有能力坚持就坚持，坚持不了就算了。我愿意坚持。**新京报**：坚持了十年，会放弃一些东西吗？

方晓松：做一事情总要舍弃一些。我一直在做保钓，可能会对家人照顾不够。对他们我有时候挺歉疚的。**新京报**：保钓这十年，你觉得自己最大的收获是什么？

方晓松：这十年，我为捍卫祖国领土完整做了我能做的宣传，这就是我的收获。**新京报**：你觉得你自己会坚持到什么时候？

方晓松：（钓鱼岛）一日不归，会一直坚持。

中国首席娱乐时尚人物周刊

金士杰：剧场苦行僧 P.78 | 张涵予：你喝过我的羊肉汤 P.110 | 马苏：偶尔小女人 P.86

名 F A M O U S

中国首席娱乐时尚人物周刊

P.64 封面人物 PROFILE

周迅

随心所欲的日子

P.62 偶像圈 IDOL

克里斯汀·斯图尔特

偷腥之后

P.82 名利场 STYLE

马克·雅各布

时尚圈性感狼人

P.94 封面故事 COVER STORY

拍烂片的8大借口

听听圈里怎么说

P.51 名对话 CONVERSATION

戴玉强 VS 吕思清

两个音乐家的生活意见

No.15 2012

2012年8月17日出版 零售55元

定价RMB110元

新京报传媒

1588 1074-9766

优惠订阅读热线电话

67106865

67106666

FAMOUS官网 <http://famous.bjnews.com.cn>

方案A 优惠价订阅	方案B 订阅赠礼
<ol style="list-style-type: none"> 1. 订阅全年24期杂志，优惠价180元，为您节省60元。 2. 同时订阅全年《名汇FAMOUS》与《新京报》，优惠价406元，为您节省194元。 3. 已订阅全年《新京报》的读者，凭订报收据订阅《名汇FAMOUS》全年杂志享受5折优惠，订阅价为120元。 	<ol style="list-style-type: none"> 1. 原价120元订阅半年12期杂志，即赠抽象月牙兔音箱； 2. 原价240元订阅全年24期杂志，即赠5杯美式滴漏式咖啡机； 3. 原价480元订阅两年48期杂志，即赠USB可乐罐加湿器及抽象月牙兔音箱，两项超值好礼。

★以上优惠政策，仅限北京地区订户。★礼品数量有限，先到先得。

VANCL 凡客诚品

www.Vancl.com

		
抽象月牙兔音箱 市场价268元	5杯美式滴漏式咖啡机SCM0001 市场价299元	USB可乐罐加湿器 市场价248元

新京报传媒出品